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Niederschrift
zur 16. öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des Gemeinderates

der Ortsgemeinde Nievern

 Sitzungstermin: Dienstag, 10.03.2026

 Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr

 Sitzungsende: 20:18 Uhr

 Ort, Raum: im neuen Ratssaal, Alte Schule Nievern

 veröffentlicht: Mitteilungsblatt „aktuell“ Nr.10 vom 05.03.2026

Anwesend sind:

 Unter dem Vorsitz von
Herr Lutz Zaun  Ortsbürgermeister

 Von den Ratsmitgliedern
Herr Stefan Gilles  
Frau Anne Groh-Beier  
Herr Jochen Hirsch  
Herr Matthias Hoffmann  
Herr Jens Kewitz  
Frau Judith Klein  
Herr Stefan Lenz  
Frau Maja Merz  
Herr Thomas Münch  
Herr Alexander Rubröder  
Herr Horst Schaust  
Herr Fabian Zaun  

 

Es fehlen:

 Von den Ratsmitgliedern
Herr Hubert Crezelius  
Herr Daniel Friesenhahn  
Frau Fabienne Simon-Breuer  

 Von den Beigeordneten
Herr Peter Nörtershäuser  1. Beigeordneter mit RM
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Tagesordnung:
 1. Bekanntgabe der in der letzten Sitzung im nicht-öffentlichen Teil gefassten Beschlüsse
  
 2. Ergänzungswahl Ausschuss für Jugend, Sport, Soziales und Kultur

Vorlage: 18 DS 17/ 0036
  
 3. Regionales Zukunftsprogramm
  
 3.1. Umrüstung der Straßenbeleuchtung auf LED – Informationen zum weiteren Vorgehen
  
 4. Auftragsvergaben
  
 5. Anfragen
  
 5.1. Projekt Nievern summt und brummt
  
 6. Mitteilungen
  
 6.1. Umwelt- und Aktionstag am 14.03.2026
  
 6.2. Kirmes 17.-20.4.2026
  
 6.3. Landtagswahlen
  
 6.4. Gleisbauarbeiten
  
 6.5. Glasfaserausbau
  
 6.6. Verfügung des LBM für die K65
  
 7. Einwohnerfragestunde
  
 7.1. Wiederkehrende Ausbaubeiträge
  
 7.2. Pflege der Parkfläche Kirchstraße/Schulstraße
  

 

Protokoll:

Der Vorsitzende stellt die form- und fristgerechte Einladung und die Beschlussfähigkeit fest. 
Gegen die Tagesordnung werden keine Einwände erhoben.

TOP 1 Bekanntgabe der in der letzten Sitzung im nicht-öffentlichen Teil gefassten 
Beschlüsse

  
In der letzten Sitzung wurde im nicht-öffentlichen Teil die Anschaffung eines 
Panasonic TV 85 W95 (einschl. Wandhalterung) gemäß dem Angebot der Firma 
Radio Brückmann Bad Ems beschlossen.
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TOP 2 Ergänzungswahl Ausschuss für Jugend, Sport, Soziales und Kultur

Vorlage: 18 DS 17/ 0036
  

Durch den Wegzug von Romina Salzmann hat diese ihr Mandat als Mitglied des 
Gemeinderates und seiner Ausschüsse verloren.
 
Für den Ausschuss für Jugend, Sport, Soziales und Kultur ist es nun notwendig 
ein neues Mitglied zu wählen. Das Vorschlagsrecht steht der CDU-Fraktion zu, 
welche Herrn Martin Thomas vorschlägt.
 

 Beschluss:
 
1. Die Wahl erfolgt abweichend von § 40 Abs. 5 Gemeindeordnung (GemO) 
durch
Handzeichen.
 
2. Es wird Herr Martin Thomas als ordentliches Mitglied in den Ausschuss 
für Jugend, Sport, Soziales und Kultur gewählt (stellv. Mitglied Frau Judith 
Klein).
 

 Abstimmungsergebnis:
 

Ja: 13
Nein:  -
Enthaltung:  -

 

 
  
  
TOP 3 Regionales Zukunftsprogramm
TOP 3.1 Umrüstung der Straßenbeleuchtung auf LED – Informationen zum weiteren 

Vorgehen
  

Im Rahmen der Antragstellung auf Gewährung einer Zuwendung nach dem 
Landesgesetz zur Ausführung des Regionalen Zukunftsprogramms und zur 
Änderung des Mittelstandsförderungsgesetzes hatte sich der Ortsgemeinderat 
u.a. dafür entschieden, einen Teil der Mittel aus dem Förderprogramm für die 
weitere Umrüstung der Straßenbeleuchtung auf LED zu verwenden.
 
Zwischenzeitlich wurde dem Antrag vom Land zugestimmt, so dass der 
Gemeinderat jetzt zunächst die Entscheidung zu treffen hat, in welchen Straßen, 
in denen die Straßenbeleuchtung noch nicht auf LED umgestellt ist, die 
Umrüstung erfolgen soll. In der Zusammenstellung der SYNA  (Anlage 1) sind 
alle noch nicht umgestellten Straßenleuchten aufgeführt sowie eine 
Kostenkalkulation erstellt, die zwei mögliche Ausführungsvarianten vorsieht. 
 
Bei der ersten Variante handelt es sich um die technische Lumistreet, die schon 
teilweise in Nievern (z.B. in der Gartenstraße) verbaut ist. Als weitere Variante ist 
die gestalterische Leuchte City Classic gewählt (siehe Anlage 2), die es in ihrer 
Ausführung mit und ohne Dach gibt. Für die im Umfeld der Kirche stehenden fünf 
Altstadtleuchten ist ein Wechsel in den vorhandenen Modulen auf LED 
vorgesehen.
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Je nach Beratung und Entscheidung des Gemeinderates wird die SYNA zur 
Abgabe eines endgültigen Angebotes aufgefordert. Die SYNA sichert zu, die 
Maßnahme unmittelbar nach Auftragserteilung umzusetzen.
 
Hinsichtlich der Lichtfarbe sollte man sich auf eine einigen, damit es keine großen
Unterschiede im Ort gibt. Dies kann nach endgültigem Angebot der Syna 
geschehen, finanziell sind diese jedoch gleichgestellt.
 

 Beschluss:
 
Die Lampenform soll entsprechend dem Vorschlag der Syna gewählt 
werden. Die Auftragsvergabe erfolgt im nicht-öffentlichen Teil.
 

 Abstimmungsergebnis:
 

Ja: 13
Nein:  -
Enthaltung:  -

 

 
  
  
TOP 4 Auftragsvergaben
  

Es gibt keine Auftragsvergaben im öffentlichen Teil.
 

  
  
TOP 5 Anfragen
TOP 5.1 Projekt Nievern summt und brummt
  

Ratsmitglied Jochen Hirsch stellt kurz das Projekt „Nievern summt und brummt“ 
vor. Ziel soll sein, in Nievern insektenfreundliche Beete zu gestalten, ohne dabei 
einen hohen Pflegeaufwand zu generieren. Dafür sollen Blumenmischungen 
(nach Empfehlung des Naturparkes Nassau ein zertifizierter Hersteller ohne 
invasive Arten) gekauft und verstreut sowie – auf freiwilliger Basis – 
Patenschaften übernommen werden. Auch Spenden für weiteres Saatgut sind 
möglich.
Stefan Eschenauer vom Naturpark hat auch seine Unterstützung zugesichert und
prüft derzeit, ob auch eine Förderung möglich ist.
 
Die Ortsgemeinde wird vorerst 300,00 € zur Verfügung stellen und das Angebot 
eventuell erweitern.
 
Der Vorsitzende dankt dem Initiator Jochen Hirsch für die Anregung zu und allen 
Unterstützern, insbesondere der Gruppe „Heckebock First“ für die Umsetzung 
dieser Idee.
 

  
  
TOP 6 Mitteilungen
TOP 6.1 Umwelt- und Aktionstag am 14.03.2026
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Für den Umwelt- und Aktionstag am 14.03.2026 sind bereits verschiedene 
Aktionen geplant. Jeder Bürger ist herzlich Willkommen.
 
 

TOP 6.2 Kirmes 17.-20.4.2026
  

Für die Kirmes am 17.-20.4.2026 sind bereits alle Genehmigungen erteilt, der 
Heimat- und Verkehrsverein befindet sich in den Vorbereitungen.
 

  
  
TOP 6.3 Landtagswahlen
  

Der Wahlvorstand für die Landtagswahlen am 22.03.2026 ist bestellt.
 

  
  
TOP 6.4 Gleisbauarbeiten
  

Im Rahmen der Gleisbauarbeiten haben sich verschiedene Schwierigkeiten 
ergeben, nach Aussage der Bahn soll aber am Donnerstag, 12.03.2026 ab 08:00 
Uhr der Übergang wieder freigegeben werden.
 

  
  
TOP 6.5 Glasfaserausbau
  

Der Glasfaserausbau geht schleppend voran. Die Verwaltung äußerte sich zuletzt
vorsichtig optimistisch, dass in diesem Jahr die Maßnahme abgeschlossen 
werden könnte.
 

  
  
TOP 6.6 Verfügung des LBM für die K65
  

Seitens des LBM wurde eine Verfügung erlassen, welche – nach Aufstellung der 
entsprechenden Schilder etwa ab dem 01.04.2026 – die Sperrung des 
Schwerlastverkehrs von mehr als 3,5 Tonnen regelt. Eine Ausnahme gilt für 
Versorgungsfahrzeuge.
 

  
  
TOP 7 Einwohnerfragestunde
TOP 7.1 Wiederkehrende Ausbaubeiträge
  

Die anwesende Bürgerin fragt, wann in etwa mit den Bescheiden über die 
Ausbaubeiträge für die Bahnhofstraße gerechnet werden kann. Frau Balcke von 
der Verbandsgemeinde teilt mit, dass die Vorarbeiten fast abgeschlossen sind 
und ein Versand für Ende März/Anfang April geplant ist.
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TOP 7.2 Pflege der Parkfläche Kirchstraße/Schulstraße
  

Weiterhin weist die Bürgerin auf die Parkfläche Ecke Kirchstraße/Schulstraße hin,
welche teilweise nicht beparkt werden kann, weil die Hecken nicht 
zurückgeschnitten werden. Der Vorsitzende wird die Eigentumsverhältnisse 
dieser Fläche und damit die Zuständigkeit für den notwendigen Rückschnitt 
klären.
 

  
  
  
  

 

 

Für die Richtigkeit:

Datum: ___________________

 

__________________________ ____________________________
Lutz Zaun, Vorsitzender Stefanie Balcke, Schriftführer




